
Dvouleté dítě 

z pohledu vývojové psychologie



- Prof. Matějček řekl, že jesle jsou zařízeními dospělých. 
Děti by si je samy nevymyslely…

- Jak tedy udělat mimorodinnou péči o malé děti efektivně 
a správně?

- Vývojově „zaručeně“ mají děti schopnosti pro bezproblémovou
adaptaci až po 3.roce …a spíše později

- Čím je dítě mladší, tím více potřebuje podpory od dospělých 



V čem je dvouleté dítě jiné, než tříleté

Velké rozdíly mezi dětmi ve zralosti…nerovnoměrný vývoj… netlačit 

Respektovat, že ne každý dělá a umí všechno

Mají různé potřeby a nižší schopnost přizpůsobit se

Sebeobsluha

Pleny

Potřeba více času, vhodné pomalejší tempo

Bezpečný prostor, který stimuluje pohybový rozvoj

Nutnost pohybu, menší výdrž



V čem je dvouleté dítě jiné, než tříleté

Velká potřeba manipulace s realitou 

- práce s „materiály“ – písek, voda, plastelína…  dotek, hmat, 
aktivita celého těla

- přeorganizovávat, stavět, vkládat … důraz na proces (co dělám – ne 
výsledek)

Potřeba rituálů, pravidel (podporují vytváření symbolického obrazu 
světa v dětské abstrakci)

Často nedovede pochopené pravidlo aplikovat na sebe – nutné 
láskyplně zopakovat…

Dávat laskavou zpětnou vazbu









V čem je dvouleté dítě jiné, než tříleté

Potřebuje 

- osahávat, prožívat, vstřebávat pravidla světa, skupiny… senzitivní 

období tohoto věku

- volnou, samostatnou činnost (nepřetěžovat organizovanou činností)

Více strukturované prostředí (menší výběr hraček, které jsou pro ně 

vhodné)

Strukturované podněty + respektování volné aktivity v rámci vhodně 

nastaveného prostředí

Realizovat nabídky k činnosti bez hodnocení míry úspěšnosti zapojení



V čem je dvouleté dítě jiné, než tříleté

Řeč – menší slovní zásoba, gramatika, přenesené významy, výslovnost

objevuje rytmus, pohyb, řeč a rituál

Myšlení a poznávání: 

prolínání senzoricko-motorického a předoperačního stadia: 

někdy uvažuje „v pohybu, činnosti“, někdy používá symbolické představy –

období tvoření představ, symbolizace

Objevuje…“Co se s tím stane? Jak to vypadá? Co se s tím dá udělat? Kam 

až vylezu?   



V čem je dvouleté dítě jiné, než tříleté

❑ Osamostatňování se

❑ Vůle: Já sám…(ne tak jak chceš ty ☺ ) – potřeba odlišení se 

a zkušenost, co dovedu

❑ Vzdor a nezralé emoce, zejména jejich regulace – nemají 

špatné úmysly, souvisí s temperamentem

❑ Vrstevníci – zrcadlo

❑ Jak se správně jedná? – objevování fungování nejen 

materiálního, ale i sociálního světa – přímý návod + vzor a 

atmosféra



V čem je dvouleté dítě jiné, než tříleté

Větší potřeba vazby na paní učitelku: 

Potřebuje si vytvořit bezpečný vztah na dobu ve školce

Umožňuje dítěti v MŠ být bez stresu – jinak má pocit ohrožení

(neumí si zatím vytvářet uspokojivé vztahy s vrstevníky)

Nižší zralost emocí a v emoční regulaci – nutné více akceptovat a 
provázet různými stavy

Potřeba tělesného kontaktu, chování, hlazení, nošení apod.

Velké rozdíly ve zralosti!

Potřebuje přímou reakci vychovatele na jejich prožívání, jednání 
pro zdravý vývoj

- Vidím, že pláčeš, uhodila si se?

- Právě si postavil komín, použil si…



FYZICKÁ CHARAKTERISTIKA

 Věk po druhém roce označován jako období staršího batolete.

 V tomto období se mírně zpomaluje tempo tělesného rozvoje, zvyšuje se

výkonnost nervové soustavy, což souvisí se změnou potřeby spánku.

 Držení těla je vzpřímené, břicho vystrčené, záda mohou být mírně ohnutá

(břišní svaly ještě nejsou zcela vyvinuté).

 Rytmus dechu je pomalý a pravidelný, tělesná teplota se mění v závislosti

na aktivitě, emočním stavu a prostředí.

 Mozek dosahuje zhruba 80% velikosti mozku dospělého člověka.

 Dokončena dentice – prořezání všech dvaceti zubů včetně stoliček.

 Dvouleté dítě je velmi živé, se stálou potřebou aktivity.



MOTORICKÝ VÝVOJ

 Rozvoj samostatnosti je podmíněn vývojem motoriky.

 Hrubá motorika: s jistotou zvládnutá dovednost koordinované chůze, schopnost

zvládat nerovnosti terénu (překračování prahu), jistá chůze do schodů zpočátku

s přisunováním jedné nohy ke druhé, chůze ze schodů nejistá, často zdolávání

v sedu, běh je jistější, s postupujícím věkem ke třetímu roku ubývá pádů. Velmi

oblíbené je spojení pohybu s hudbou, rytmem, zvládá házení i chytání míče, snaží

se udržet rovnováhu při stoji na jedné noze. Mezi druhým a třetím rokem se učí

jezdit na dvoukolém odrážedle, koloběžce, tříkolce, lyžařské začátky – individuální

rozdíly.

 Jemná motorika: rozvoj zrakově pohybové souhry, používání každé ruky k odlišné

činnosti, počátky kresebného projevu (většinou úchop tužky dlaní), rozvoj

samostatnosti v sebeobsluze – samostatné jídlo, pití z hrníčku, pomoc při oblékání

a svlékání – rozepínání zipů, knoflíků. Dokáže otevřít dveře klikou, vylézt na židli

a usadit se na ní i s otočením. Oblíbenými aktivitami jsou hry s pískem, vodou,

různými drobnějšími předměty – vkládání, přesýpání, seřazování, třídění.



VÝVOJ POZNÁVACÍCH PROCESŮ
 Vnímání: základem poznávací činnosti je smyslový kontakt se skutečností,

dvouleté dítě stále upřednostňuje hmat, přidává se zrak a sluch (s tím
souvisí zdokonalování zrakového a sluchového vnímání, zlepšuje se
orientace)

 Myšlení a řeč: úzce spolu souvisí, s rozvojem řečových dovedností se vyvíjí
konkrétní myšlení, na jehož podkladě se rozvíjí symbolické neboli
předpojmové myšlení (Piaget, 1970). Slova se pro dítě postupně stávají
symboly věcí. Kolem druhého věku obsahuje slovní zásoba kolem 300 slov,
do třetího roku se slovní zásoba rozšíří přibližně o 1000 výrazů. Převažuje
tvoření jednoduchých vět, schopnost vést jednoduchý rozhovor s dospělým.
18-24 měsíců – první ptací období.

 Představivost a fantazie: rozvíjí se a uplatňuje ve hře (vzpomínkové
představy), po druhém roce se objevují fantazijní představy.

 Pozornost a paměť: prodlužuje se délka soustředění na činnost (až 20
minut), typické je časté střídání činností (přebíhání). Paměť je
charakterizována mimovolností, citovostí a konkrétností. Zapamatování,
uchování a vybavení je řízeno subjektivně.



CITOVÝ A SOCIÁLNÍ VÝVOJ 

 Významnou roli v citovém ladění dítěte hraje dospělý. Citové reakce dítěte po druhém

roce života jsou převážně krátkodobé, často silné. Objevuje se soucit, strach, radost,

prostřednictvím sociálních kontaktů se city prohlubují a objevují se i radost, něžnost,

spokojenost, stud, žárlivost, smutek.

 Dvouleté dítě je schopné pochopit a respektovat do určité míry nastavená pravidla,

která poskytují dítěti určitou hranici a jistotu. Problém je v emočním prožívání dítěte,

které je silnější než vědomí dodržování pravidel – zvýšený výskyt konfliktů ve skupině.

 S konfliktním chováním a agresí často souvisí nedostatečné uspokojování potřeb

(jistoty, bezpečí, prostoru, odpočinku) – přetížení centrální nervové soustavy.

 Navazování kontaktů u dvouletých dětí je velmi individuální, záleží na vyzrálosti

jedince. Dvouleté dětí upřednostňují hru „vedle sebe“. Časté je vyžadování dospělého

při hře – je jejím rozehrávačem, spolutvůrcem. Oblíbené jsou napodobivé hry, kdy se

dítě chová podle toho, co zná. Dítěti jde o činnost samotnou, nikoli o vztahy.



SEBEOBSLUHA A HYGIENA
 Dvouleté dítě postupně odmítá pomoc dospělého při činnostech, chce věci

dělat samo (častý konflikt). To se týká jídla, oblékání, mytí apod. – nutno
s tím počítat a mít dostatek rezervního oblečení. Důležitý je dostatek času
a klidný a vstřícný přístup k dítěti.

 Dvouleté dítě je schopno pomáhat při převlékání, samo se najíst, napít, dojít
na toaletu, případně výměnu pleny (záleží na tom, k čemu bylo vedeno
doma).

 Koncem druhého roku většinou dítě přestává potřebovat pleny – velké
individuální rozdíly. K používání nočníku je třeba dozrání fyzických,
fyziologických a psychologických předpokladů.

Fyzické – samostatná chůze, dovednost sundání oblečení (případně s dopomocí),
motorická dovednost typu „udržet a pustit“

Fyziologické – uvědomění si ovládání svěračů

Psychologické – nepříjemný pocit (dítěti vadí plena, případně znečistěné
oblečení)



POTŘEBY DĚTÍ

SEBEREALIZACE

SEBEDŮVĚRA

LÁSKA, SOUNÁLEŽITOST

STÁLOST, JISTOTA, BEZPEČÍ

TEPLO, ČISTOTA

JÍDLO, PITÍ VYMĚŠOVÁNÍ



POTŘEBY A JEJICH VÝZNAM

 Bazální potřeby – nutné pro přežití, pudové, mají fyzický základ.

 Psychické a sociální potřeby – má je člověk žijící ve společnosti,

zajišťují začlenění mezi ostatní jedince.

 Postoje – vyvíjí se na základě osobních zkušeností a příslušnosti

k určité skupině. Pomáhají zjednodušit orientaci, získávat jistotu

a tím naplňovat vlastní potřeby.

 Potřeby lidí jsou shodné, liší se pouze intenzitou a způsobem

naplňování.

 A. Maslow – pyramida potřeb

 Z. Matějček, J. Langmeier – popis psychických potřeb dětí, jejichž

naplňování je nutné pro zdravý vývoj jedince:



 Potřeba určitého množství, kvality a proměnlivosti vnějších podnětů

 Potřeba určité stálosti, řádu a smysluplnosti v podnětech

 Potřeba prvotních citových a sociálních vztahů

 Potřeba identity, společenského uplatnění a společenské hodnoty

 Potřeba otevřené budoucnosti

 Naplňování potřeb zajišťuje dítěti primárně jeho rodina. Pokud dítě

chodí do MŠ, stává se i ona místem, které musí akceptovat potřeby

svěřených dětí. Proto je důležité navázání kontaktu s rodinou ještě

před zahájením docházky. Postupné poznávání dítěte, empatie

a pozorování jeho reakcí pomáhají uspokojovat konkrétní aktuální

potřeby dítěte a přispívají k volbě adekvátních a přiměřených výchovně-

vzdělávacích cílů. Důležitým aspektem pro naplňování potřeb je vhodné

prostředí a skupinové klima.


